

乌海

俯瞰乌海城区。

9929个“红黑名单”校准信用天平

□本报记者 郝飚

9月25日,2025年乌海市社会信用体系建设“红黑名单”新闻发布会揭晓了1910个诚信“红黑名单”。这批名单随即在“信用中国(内蒙古乌海)”网站集中公布,并通过乌海市信用信息共享平台,一键直达市、区各级部门。它将作为重要依据,深度融入评先评优、行政执法、行政审批、财政资金安排、公共资源交易等各个领域,让信用奖惩真正“长牙带电”。

据乌海市发展改革委副主任王蕾介绍,此次发布的“红黑名单”包括1609个“红名单”,301个“黑名单”。其中,乌海市中级人民法院发布299个失信被执行人、乌海市税务局发布1591个A级纳税人、乌海市人社局发布6个和谐劳动关系单位和2个拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单、乌海市交通运输局发布8个交通运输行业AAA企业名单、乌海市文体旅游

广电局发布1个文化旅游行业“红名单”、乌海市邮政管理局发布3个邮政快递业“红名单”。

“通过诚信‘红黑名单’的发布,进一步褒扬诚信、惩戒失信。”王蕾告诉记者,2015年以来,乌海市共召开10次“红黑名单”新闻发布会,已发布“红黑名单”9929个。

如今,每年发布的诚信“红黑名单”,不仅是巩固乌海市社会信用体系建设示范市的重要内容,也是构建守信激励和失信惩戒机制的重要举措,通过强化信用奖惩,乌海市为社会牢固树立了“守信受益、失信受惩”的价值导向。

而在守信激励、失信惩戒方面,乌海市更是精准打出组合拳,真正让守信者一路绿灯、失信者处处受限。

针对守信者,乌海市税务部门与乌海金融监管部门联合推进“银税互动”,实现了纳税信用和金融信用互认,开创以“税”助“贷”,以“信”养“信”的融资模式,实现纳税信用和金融信

用互认,今年以来,全市相关金融机构为4354户信用好的纳税人累计发放贷款882笔,贷款总金额超5亿元。邮储银行乌海分行积极推进双基联动“信用户、信用村、信用乡镇”建设,相继评定13个“信用村”,6个涉农社区,1350户“信用户”,累计发放低利率、无担保的信用贷款2.08亿元。

乌海市积极落实国家开展“信贷支持中小微企业融资的工作要求,加大“信易贷”推广力度,依托“信易贷”平台(乌海站)为企业开展融资服务,积极引导企业注册、实名认证及授权查询,引入金融机构、发布金融产品。目前平台已入驻金融机构76个,发布金融产品103个,实现线上授信1117笔,授信金额29.67亿元,有力支持了中小微企业融资和实体经济发

展。对于失信者,乌海市为市、区部门开通信用综合账号834个,各部门通过账号在信用信息共享平台查询应用整合后的信用信息,充分利用信用奖

惩功能,将归集的信用信息推送到政务平台、招标投标平台,对列入“黑名单”的企业不予审批或限制招投标报名。推动各地区、各部门在权限范围内依法响应和落实奖惩措施,对“黑名单”企业限制资金争取。目前已通过账号查询应用信用信息5.4万余次。同时,投资项目在线审批系统、政府采购云平台均嵌入了信用查询功能,对严重失信主体进行限制。

为增强“信用典型”引领示范作用,乌海市持续推动自治区级诚信企业选树工作,并取得了显著成效。目前,全市已有9664家企业荣获自治区级诚信企业,其中诚信达标企业19593家、诚信示范企业65家、诚信标杆企业6家,形成了强大的雁阵效应,为高质量发展注入了坚实的信用动能。

乌海市还不断优化信用产品功能,拓展“信易+”场景应用,积极推动企业公共信用综合评价、信用+校园食品安全等多领域惠民便企应用场景,让信用价值可见、可感、可用。

呼和浩特

首批18家科技标杆企业正式入库

本报呼和浩特10月19日讯

(记者 刘洋)日前,呼和浩特市18家首批科技标杆企业正式入库。其中,蒙草生态环境(集团)股份有限公司凭借卓越的创新能力入库引领型科技标杆企业,其余17家企业入库成长为型科技标杆企业。

蒙草生态环境(集团)股份有限公司依托30多个国家、省(自治区)级科研平台,联合100余家科研院所、高校、企业共同创建国家草业技术创新中心(筹),聚焦草业全产业链创新需求,紧扣国家种业安全、粮食安全、生态安全和乡村振兴等战略目标,为推动草种业科技自立自强、保障国家生态安全与畜牧业可持续发展奠定重要基础。

内蒙古方向图科技有限公司核心研发团队在滑坡、泥石流灾害监测等关键领域取得多项突破性技术成果,填补了行业空白。企业自主研发的微变监测雷达系列产品已处于国

际领先水平。其中,便携式全方位微变监测雷达可对地表形变进行全天候、持续性、大面积监测,测量精度高达亚毫米级,为国际首创。

企业作为科技创新的核心主体,其发展对于城市的经济腾飞和科技实力提升至关重要。为深入贯彻创新驱动发展战略,完善科技型企业梯次培育体系,发挥科技标杆企业对经济社会高质量发展的支撑作用,呼和浩特市制定了《呼和浩特市科技标杆企业培育行动方案(2025年—2027年)》,通过系统培育、精准支持,打造一批具有核心竞争力和引领带动作用的科技标杆企业,充分发挥其在市场需求把握、创新资源集聚、科技成果转化等方面的优势,引导和支持企业提升创新实力、加快成果转化,扩大市场影响力,培育壮大呼和浩特市科技标杆企业队伍,形成科技型企业“雁阵”发展格局,为建设科技强市提供核心动能。

通辽

“对标诊断”打通科技型企业堵点

本报通辽10月19日电 (记者 霍晓庆)

企业在发展过程中遇到不少难题,“对标诊断”服务团队上门后,不仅帮我们厘清了研发费用归集的思路,还为科技型企业申报和技术攻关指明了路径,帮我们打通了创新发展的堵点。”内蒙古浙泰铝业有限公司负责人对通辽市科技局“对标诊断”系列活动赞不绝口。

作为通辽市“科技助企行动”的重要内容,日前“对标诊断”系列活动首站在霍林郭勒市启动。该系列活动以“精准服务、靶向突破”为核心,由通辽市科技局整合优质科创团队,聚焦旗县市区企业研发费用归集、科技型企业培育、创新平台建设三大核心方向开展专业指导,同时同步推进优质项目挖掘储备、企业技术需求梳理、产学研合作对接等工作,“一企一策”定制化服务为企业发展保驾护航。

“对标诊断”活动中,服务团队通过政策宣讲、流程拆解、疑问解答等方式,帮助企业厘清研发费用归集,确保企业能精准享受研发费用加计扣除等相关政策红利。从知识产权布局规划、科技人员结构优化,到申报材料撰写与审核,均给出针对性专业建议,助力企业加速向科技型企业转型。还指导企业联合高校科研院所组建院士工作站、科创飞地等高端创新平台,构建“企业+高校+科研院所”的产学研协同创新体系,切实提升企业核心技术攻关能力与科技成果转化效率。

下一步,服务团队将陆续走进通辽市各旗县市区,逐步实现对全市重点科技企业服务全覆盖,为企业创新发展提供从政策咨询到技术落地的全周期、全方位支持,以科技赋能通辽市经济高质量发展。

锡林郭勒

小窗口服务大民生

本报锡林郭勒10月19日电

(记者 张璐)“现在办业务真是越来越方便了,服务态度还好,给你们点赞!”市民李金生在锡林郭勒盟就业服务中心窗口成功办理技能提升补贴申领手续后,连声道谢。如此温馨的场景,每天都在政务服务大厅上演。

今年以来,该科室持续获得群众口头表扬和感谢信,服务满意度达到100%。

失业保险工作事关千家万户,窗口业务围绕这一民生项目重点展开。面对群众“失业金能领多久”“能发多少钱”“代缴的医疗保险是否包含生育险”等咨询,工作人员始终坚持精准解读政策,协助线上申请、办理失业登记,并主动提醒上传承诺书、告知代缴医疗保险等后续事宜,推动服务从“人找政策”“被动受理”向“政策找人”“主动服务”转变。此外,技能提升补贴申

领、失业待遇基本信息变更、领金待遇查询等业务,均已实现“一窗受理、一次办结”。通过流程做“减法”、服务做“加法”,真正让群众在困难时心里有底、办事见效。

在扎实做好失业保障的同时,该中心持续优化“劳有所岗、创有帮扶”服务。面向创业者和小微企业,开展创业担保贷款政策解读与申请受理,助力更多人缓解融资难题、实现创业梦想;针对求职者和用工单位,提供岗位推荐、招聘登记及线上线下对接服务,搭建高效沟通、人岗匹配的桥梁。

目前,该中心失业保险科科长(驻厅首席代表)正以窗口工作人员身份轮岗坐窗,全程受理业务、回应咨询,从群众反馈中查找服务短板。这样的“换位体验”正在持续推动服务细节优化与服务效能提升。

巴彦淖尔

向日葵亩均增产30斤

本报巴彦淖尔记者 薄金凤 摄影报道

金秋时节,河套平原的向日葵田泛起金色波浪,饱满的花盘低垂,孕育着丰收的希望。10月17日,站在自家的千亩葵田边,巴彦淖尔市临河区八一乡种植大户杨志泉正组织人手联系销售。“今年用了市里推广的新方法,葵花长得格外好,行情也喜人!”望着沉甸甸的花盘,杨志泉笑容满面。他预计,得益于高产高效栽培模式的应用,1500亩葵花亩均产量约500斤,增产可达30斤,当前市场价格稳定在每斤5.7元左右。

杨志泉口中的“新法子”,是巴彦淖尔市近年来集成推广的向日葵高产高效综合栽培模式的结果。该模式融合高标准农田建设、精准水肥调控、“扩行降密”种植等核心技术,显著提升了向日葵单产水平和品质。种植户实实在在的增产增收,印证着技术创新对产业发展的驱动力。内蒙古自治区农牧业科学院研究员于海峰评价道:“优良品种、优化种植密度与蜜蜂授粉等关键技术的协同应用,彰显了良种良法配套的显著成效,为河套向日葵产业升级提供了坚实的技术支撑。”

技术的突破性应用,离不开日益完善的生活生态支撑。2025年,巴彦淖尔市向日葵种植面积达458.66万亩,良种覆盖率突破98%,形成了从种子研发、规模种植到精深加工、全球销售的完整产业链。在加工与市场环节,巴彦淖尔市布局了120家向日葵加工企业,其中国家级重点龙头企业5家,建成专业交易市场55处,年交易量约160万吨,占全国总量半数以上。90余家籽仁加工出口企业年加工能力达80万吨,三胖蛋等品牌产品远销美国等40余国。2024年,向日葵全产业链产值攀升至199亿元。



河套平原的向日葵熟了。

呼伦贝尔

夜战抢农时 丰收底气足

□本报记者 李玉琢

10月的呼伦贝尔,沃野鎏金、麦浪翻滚。乡村陌野、田间牧铺,到处是忙碌的身影和丰收的景象。

国庆期间,呼伦贝尔农垦绰河农牧场地区寒意渐浓,但大豆田里却是另一番火热情:多台收割机组成的夜间抢收队开足马力作业,金色豆荚在传送带上源源不断地“涌”入粮仓。

为应对寒潮预警,绰河农牧场公司启动“人停车不停”昼夜轮班机制,确保颗粒归仓。

“天气预报说这两天有霜冻,必须尽快把这片大豆核心区收完。”公司副总经理冯鹏带领巡查组,打着手电筒排查安全隐患,仔细查看收割机履带磨损情况。

呼伦贝尔市坚持生态优先、绿色发展,2025年交出了一份粮食安全稳

固、产业升级提速的亮眼答卷。

作为国家重要农畜产品生产基地,呼伦贝尔市2025年农作物总播种面积超2900万亩。其中粮食作物播种面积突破2500万亩,大豆种植面积达1300万亩,占全区播种面积七成以上,粮食总播、大豆、小麦、油菜播种面积均居全区第一。预计,呼伦贝尔市粮食总产达135亿斤以上,实现“十三连丰”。

呼伦贝尔市这份丰收的底气,源于良田、良种、良机、良法“四良融合”的精准发力。

良田建设上,呼伦贝尔市建成单产提升示范区237.02万亩,推广水肥一体化精准滴灌技术19万亩,示范区旱作地块粮油单产提高5%以上,水肥一体化地块提高15%,技术红利加速转化为丰收实效。

不仅仅是种植业,在畜牧业转型升级上,呼伦贝尔市也是亮点纷呈,“肉库”“奶罐”丰足盈盈。2025年,呼伦贝尔市牲畜总头数超1200万头只,

大豆品种61个(国审品种8个,占全区

国审大豆品种近九成),“蒙豆1137”连续4年入选国家主导品种,全国推广面积排名第三。2025年全区7个农牧业主导大豆品种中,有5个来自呼伦贝尔。

良机推广上,呼伦贝尔市2025年补贴农牧业机具9437台套,报废老旧农机5337台套。春耕期间,北斗导航辅助驾驶作业面积达931万亩,农作物耕种收获机械化率超95%,稳居全区首位。

良法示范上,呼伦贝尔市建成单产提升示范区237.02万亩,推广水肥一体化精准滴灌技术19万亩,示范区旱作地块粮油单产提高5%以上,水肥一体化地块提高15%,技术红利加速转化为丰收实效。

不仅仅是种植业,在畜牧业转型升级上,呼伦贝尔市也是亮点纷呈,“肉库”“奶罐”丰足盈盈。2025年,呼伦贝尔市牲畜总头数超1200万头只,